
Note 1, Linguistique S1 L1 LAH+LLT, 7 novembre 2023 

corrigé 

Durée : 1h10 

 

I. Identifier la nature des mots en italique dans chaque contexte. Justifiez vos 

réponses. 6 pts 

 

1. Seuls les adultes peuvent entrer ici. 

Nom : précédé d’un déterminant (syntaxe) ; dénote un être humain (sémantique) 

et est variable en nombre (morphologie) 
 

2. Le métabolisme chez l’homme décroît jusqu’à l’âge adulte. 

Adjectif : suit un nom (syntaxe) qu’il qualifie en dénotant une propriété liée à la 

croissance (sémantique) et peut varier en nombre (morphologie) 

 

3. Je ne sais pas ce qu’il a : il est devenu tout rouge. 

Adverbe : tout précède l’adjectif rouge (syntaxe) et exprime un haut degré 

d’intensité de la qualité dénotée par cet adjectif (sémantique) 
 

 

II. Dans les phrases suivantes, identifiez les GN (ou N) expansés. Identifiez 

les expansions du nom et donnez leur nature et fonction (attention à 

l’enchâssement) 12 pts (2 pts par SN exp et exp) 

 

1. C’est [un livre [qui s’adresse aux amateurs]]. 

GN expansé : un livre qui s’adresse aux amateurs 

Expansion : qui s’adresse aux amateurs 

Nature de l’expansion : proposition subordonnée relative 

Fonction de l’expansion : complément du nom livre 

 

2. [L’interdiction [de voyager]] s’est avérée efficace contre cette pandémie. 

GN expansé : l’interdiction de voyager 

Expansion : de voyager 

Nature de l’expansion : GP (prép+INF) 

Fonction de l’expansion : complément du nom interdiction 

 

3. [Un [pot [à tabac]] [en argile]] se trouvait sur la table. 

(i) GN expansé : un pot à tabac en argile 

Expansion : en argile 

Nature de l’expansion : GP (prép+N) 

Fonction de l’expansion : complément du complexe nominal (Nexp) pot à tabac 

 

 



(ii) N expansé : pot à tabac 

Expansion : à tabac 

Nature de l’expansion : GP (prép+N) 

Fonction de l’expansion : complément (typifiant) du nom pot 

 

4. Cet officier vient de sortir de [la maison [aux volets verts]]. 

(i) GN expansé : la maison aux volets verts 

Expansion : aux volets verts 

Nature de l’expansion : GP (prép + GN) 

Fonction de l’expansion : complément du nom maison 

 

(ii) GN expansé : les volets verts 

Expansion : verts 

Nature de l’expansion : adjectif 

Fonction de l’expansion : épithète liée de volets 
 

 

III. Dans la phrase suivante : 15 pts 
 

Ce matin le concierge a ouvert le portail aux invités. 
[Ce matin] [le concierge] [a ouvert [le portail] [aux invités]] : 5 syntagmes 

 

(A) Délimitez tous les syntagmes en mobilisant plusieurs tests syntaxiques (au 

moins deux tests par syntagme) 10 pts (2 pts par syntagme) 

 

(B) Identifiez la nature et la fonction de chaque syntagme ainsi délimité. 5 pts 
 

A+B ; 2 tests suffisent pour chaque syntagme 

 

1. Ce matin : GN, CCT 

 

a. suppression : Le concierge a ouvert le portail aux invités. 

b. substitution : Quand le concierge a-t-il ouvert le portail aux invités ? 

c. déplacement en bloc : Le concierge a ouvert le portail aux invités ce matin. 

d. extraction : C’est ce matin que le concierge a ouvert le portail aux invités. 

e. dislocation : Ce matin, le concierge a ouvert le portail aux invités. 

f. restriction : Le concierge n’a ouvert le portail aux invités que ce matin. 

 

2. le concierge : GN, sujet d’ouvrir 

 

a. substitution : Ce matin il a ouvert le portail aux invités ; Qui a ouvert le portail 

aux invités ce matin ? 

b. passivation : Ce matin le portail a été ouvert aux invités par le concierge. 

c. extraction : C’est le concierge qui a ouvert le portail aux invités ce matin. 



d. dislocation : Le concierge, il a ouvert le portail aux invités ce matin / Ce matin 

il a ouvert le portail aux invités, le concierge. 

e. restriction : Il n’y a que le concierge qui a ouvert le portail aux invités ce matin. 

 

3. a ouvert le portail aux invités : GV 

 

a. substitution : Ce matin le concierge l’a fait. Qu’a fait le concierge ce matin ? 

Ce matin le concierge a ouvert le portail aux invités et il en fera autant demain. 

b. dislocation : Ouvrir le portail aux invités, le concierge l’a fait ce matin. 

c. restriction : Ce matin le concierge n’a fait qu’ouvrir le portail aux invités. 

 

4. le portail : GN, COD d’ouvrir 

 

a. substitution : Ce matin le concierge l’a ouvert aux invités / Qu’est-ce que le 

concierge a ouvert aux invités ce matin ? Que le concierge a-t-il ouvert aux invités 

ce matin ? Ce matin le concierge a ouvert quoi aux invités ? 

b. extraction : C’est le portail que le concierge a ouvert aux invités ce matin. 

c. passivation : Le portail a été ouvert aux invités par le concierge ce matin. 

d. dislocation : Le portail, le concierge l’a ouvert aux invités ce matin / Ce matin 

le concierge l’a ouvert aux invités, le portail. 

e. restriction : Ce matin le concierge n’a ouvert aux invités que le portail. 

 

5. aux invités : GP, COI d’ouvrir 
 

a. substitution : Ce matin le concierge leur a ouvert le portail / À qui le concierge 

a-t-il ouvert le portail ? 

b. extraction : C’est aux invités que le concierge a ouvert le portail ce matin. 

c. dislocation : Les invités, le concierge leur a ouvert le portail ce matin / Ce matin 

le concierge leur a ouvert le portail, aux invités. 

d. restriction : Ce matin le concierge n’a ouvert le portail qu’aux invités. 

 

Total : 33 pts 

 

Note sur 33 x 20/33 = note sur 20 


